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Pregătiri pentru congresul catolic.
De timp mai îndelungat a dom

nit tăcere în cestiunea aşa numitei 
autonomii catolice din Ungaria. Nu
mai din când în când apărea câte 
o notiţa prin parele unguresc! des
pre conferinţele celor trei delegaţi 
ai comisiunei congresuale, aci cu 
ministrul de culte, aci cu ómenii de 
încredere ai episcopatului catolic.

Tote aceste conterenţe aveau de 
scop a afla o modalitate de înţele
gere pentru definitiva stabilire a pro
iectului statutului de organisaţiune 
al amintitei autonomii. Pe noi Ro
mânii nu ne privesce, ceea ce se lu- 
crézá în direcţiunea acésta în sînul 
bisericei romano catolice unguresci. 
Déca cu tóté acestea ne vedem în- 
demcaţî a urmări cu atenţiune lu
crările pregătitore pentru congresul 
catolic autonom, causa este, cum 
bine seim, tendinţa, manifestată pe 
faţă atât din partea guvernului, cât 
şi a episcopatului şi a păturei con- 
ducétóre a catolicilor unguri, de-a 
trage prin tot feliül de machinaţiunî 
şi biserica română unită în cercul 
organisaţiunii autonome romano-ca- 
tolice.

Nu mai este de lipsa, credem, a 
arăta din nou marele pericul, ce is- 
voresce din aceste tendinţe duşmă- 
nóse esistenţei de sine stătătore a 
Metropoliei românesc! de Alba-Iulia. 
Publicul nostru cetitor cunósce pe 
deplin acest pericul şi décá este 
ceva ce-1 póte nelinişti, e faptul, că 
în sînul amintitei Metropolii se rea- 
gează aşa de puţin în contra acelor 
metechne şi uneltiri, atât de adver
sare caracterului naţional al biseri
cei române.

Multe proiecte frumóse s’au tăcut 
în sinódele mici şi mari, ce s’au ţinut 
mai ales în archidiecesa Blaşiului, 
pentru viitórea acţiune, care se pre- 
gătescă clerul şi poporul la resis- 
tenţa, ce va trebui sé o desfăşure

atunci, când adversarii desvoltării 
lui românesci ar merge aşa departe, 
încât se şi încerce a severşi scelera
tul atentat, ce-1 plănuesc, deocam
dată, mai mult în ascuns.

Din tóté írumósele proiecte şi 
propuneri nu s’a ales aprópe nimic 
pănă acuma şi décá nu şi-ar mai 
ridica pressa glasul, póte, pănă 
acuma ar fi uitată cu totul primej
dia, ce se ridică asupra capului na
ţiunii nóstre din acéstá parte.

Pe vremurile când era întrunită 
dieta transilvană în Sibiiu şi se im
punea resolvarea definitivă a eestiu- 
nei raporturilor cu Ungaria, so afla
seră câţî-va deputaţi români, căcjuţi 
în mrejele falaciósei politice biro
cratice, ce se făcea în Ardeal la 
;.prea înalta poruncă“, cari susţinâu, 
că resolvarea cestiunei imiunei e 
tréba monarcbului şi nu dieta are 
sé o urnéscá. Nu cumva sé găsesc 
între căpeteniile eclesiastice ale Me- 
tropoliei de Alba-Iulia de aceia, cari 
sé susţină prea plecat, că şi aface
rea fusiunei bisericei române unite 
cu biserica catolică unguréscá, prin 
plănuita înjghebare a celei diutâiu 
în organisaţiunea autonomă a celei 
din urmă, este tréba monarchului şi 
a guvernului séu şi nu are se decidă 
asupră-i obştea credincioşilor ?

Mai ca i-ar veni omului se crédá 
aşa cevaşî, ve4end cât de puţin s’a 
făcut şi se face din partea celor ce 
stau în fruntea bisericei spre a deş
tepta poporul credincios, a l face sé 
cunoscă pe deplin periculul ce ame
ninţă biserica, şcola şi naţionalita
tea lui şi a-1 pregăti astfel pentru 
luptele, ce-1 aştâptă şi de car! nu va 
scăpa, pe câtă vreme va dăinui sis
temul cutropitor de a4i.

Ori doră archiereii noştri se lé- 
gană în speranţa, că din autonomia 
catolică nu se va alege nimic, că 
cu tote şedinţele şi conferenţele cele 
multe, congresul catolic unguresc 
nii va ajunge la nici o soluţiune

practică din causa intereselor diver
gente dintre bisericani şi mireni, din 
tre episcopat şi guvern şi a preten- 
siunilor cari se ridică în favorul drep
turilor patronatului suprem, ce le 
eserciază monarchul?

Eri şi astă4î s’a întrunit în Bu- 
dapeşta comitetul de 12, precum şi 
comisiunea de 27 a congresului ca
tolic pentru a lua la cunoscinţă re- 
sultatul înţelegerilor avute cu mi
nistru şi cu bărbaţii de încredere 
ai episcopatului unguresc. Se crede, 
că în urma acesta se va puté pro- 
cede la definitiva revisuire a proiec
tului statului de organisare, după 
care va urma curând conchemarea 
congresului de cătră Primatele un
guresc.

Se póte uşor sé nu se alégá ni
mic din acel statut şi âraşi sé fiă 
amănată pe mult timp punerea în 
viaţă a instituţiunei autonomiei. Dér 
óre nu vedem, că şi fără autonomiă 
tot mai mult este ameninţată şi strîm- 
torată, prin -ingerinţele tradiţionale, 
libera şi priinciósa desvoltare a bi
sericei române unite ?

De ce dór nu s’ar pregăti cle
rul şi poporul ei de-a face sfîrşit 
odată acestei stări pernicióse, ruşi- 
năt0re şi umilitóre pentru desvol- 
tarea bisericei şi a şc0lei sale?

Dieta ungară a ţinut adl şedinţă, la 
ordinea dUei fiind desbaterea proiectului 

de lege despre înfiinţarea aşa numitelor 
asile de copii ale statului. Se crede, că 

desbaterea acésta se va sfîrşi mâne. Joi se 
va începe probabil desbaterea apropriţională, 
după aceea budgetul ţării va fi presentat 

camerei magnaţilor spre desbatere, car© 

încă nu va dura mult. Trecut şi prin ca

mera magnaţilor, budgetul va puté 6 sanc
ţionat pănft la finea lui Martie. Se crede 

prin urmare, că nu se va mai ivi necesita
tea de a-se cere o nouă indemnisare bud- 
getară.

Incompatibilitatea. Subcomisiunea
al6să pentru reyisuirea legii de incompati

bilitate a încheiat ieri desbaterile asu

pra eleboratului raportorului şi a decis, că 

cestiunea tribunalului chemat a judeca asu

pra caşurilor de incompatibilitate, cât şi 

cestiunea estinderei nouei legi şi asupra 

camerei magnaţilor, le consideră de cestiunî 
deschise, reservând dreptul de hotărîreasu

pra lor comisiunei de 21. Comisiunea, 

acăsta se va întruni în 21 Martie.

Ungurii in România.
De-o vreme ’ncóce gazetele unguresc! 

fac aspre imputări oficiului de esterne din 

Viena, că nu desfăşură absolut nici un in

teres faţă de sórtea Ungurilor din Ro
mânia.

Plângerea acósta o vedem repetân- 
du-se mereu în „Bud. Hirlap8, foie, care 

stă aprópe de ministru-preşedinte Ooloman 
Szeli şi la care colaboreză şi cunoscutul 

Jancsó Benedek, csl, care mai astă-vară 
luase indirect partea Bulgarilor în conflic
tul cu România.

Nu de mult diarul acesta publicase 
un articul plin de amărăciune, în care spu

nea, oă Secuii pripăşiţi prin statul vecin 

cu sutele de mii, îşi pierd limba şi naţio

nalitatea, devin „Va’ahî8; au avut şi ei o 

fóie, dér şi acésta a pierit, pe când Ger

manii de pildă, cari nu sunt atât de nu- 

mSroşI în regatul român şi’s mult mai de

parte de Germania, nu-şi pierd naţionali
tatea etc.

„Bud. Hirlap“ revine asupra cestiunei 
într’un articul mai próspét. După-ce repetă 

tânguirile amintite mai sus, fóia şovinistă 
spune, că celor 100,000 Maghiari din Ro- 

mâni8, cari sunt cetăţeni ungari, numai 

guvernul comun de esterne ar fi putut şi 
ar puté să le ajute, ca sé nu se contopésoá 

în rassa „valahău. Ar fi o soădere a pres
tigiului, ce-1 are Ungaria în Europa, şi o 

sguduire în credinţa vitalităţii Maghiarilor, 

décá cei 100,000 conaţionali ai lor n’ar 
puté fi salvaţt „patriei maghiareu, oăcl e 

vorba de un factor, care ar puté sé oum-

FOILETONUL „GAZ. TRANS. “

Curier parisian.
IV.

Din pragul unui veac.

Doi redactori ai jurnalului „L ’Iudé- 

pendance Rounaaine“ au avut noroeósa ideiă 

sé deschidă o anchetă literară. „Suntem séu 

nu într’o epocă de crisă literară ?w „Care 

scriitor scrie limba cea mai bună româ- 

néscft ?u „Ce credeţi despre literatura nós- 

tră?tt — âtă cele trei întrebări, pe cari 

le-a pus în formă de interview oâtor-va 
scriitori români. Răspunsurile acestea, cari 

urméz4 a-se publica în amintitul diar, sunt 
fórte interesante şi întreţăsute cu fine 
observaţii despre „interiorulu celor mai 

mulţi poeţi, cari au fost interviewaţî. Răs
punsurile acelora, cari trăesc din pro

tecţia şi reclamă, fac un contrast cras cu 
réspunsurile adevăraţilor noştri omeni de 

talent.
„Da şi nu“, cu care întîmpină d-nul 

Ionescu-Gion ori-ce întrebare, pentru-ca sé 

nu i dea răspuns, ideile simboliste în răs
punsul d-lui Makedonski, care se crede şi

acuma încă neînţeles, reclama proprie, ce 
şi-o face poetul-revolver Radu Rosetti, ideile 

şuchiate, că scriitorii noştri au să scrie în 
viitor într’un fel de limbă volapük ale d-lui 

Nanu, care de altfel e autorul unor strofe 

(décá nu poesii) fórte frumóse etc. eto. e 
fórte caracteristic, e tot atât de caracteris

tic ca răspunsul plin de spirit al lui Ca- 

ragiale, interviewat în stradă (fie care la 

el acasă), ca răspunsul bătrânesc al lui 
Gane, care crescut în altă epocă, în care 

a credut, nu mai póte crede în epoca nos

tră, ca şi răspunsul serios, cinstit şi plin 

de înţelepciune al lui Vlăhuţă.

La noi în Ardeal soim prea puţin ce 
se scrie peste munţi. Numai când un hume 

de autor a ajuns deja rostit de toţî, atunci 

se vorbesce şi la noi despre el. Dér din 

nefericire numele, cari sunt în gura tuturor, 

de cele mai multe-orl nu sunt ale poeţilor ade
văraţi, oi ale reclamagiilor. Sunt fórte pu

ţini, cari sciu la noi, că esistă un poet ro

mân O. Carp, pe când pe jRadu Rosetti îl scie 

ori-ce domnişoră de 16 ani. Revistele din 

ţâră — puţine câte sunt — nu prea stră
bat la noi, ér prin jurnalele nóstre de multe 

ori găsim foiletóne sarbede, în Joc de re- 
producţiunea vre-unei novele de Zamfirescu

séu de Bassarabescu, pe care a publicat’o 

vre-o revistă din ţ0ră. „Familia44 care ca ori-ce 

familiâ — vorba regretatului Toni Bacal- 
başa — trăesce din „reproducţii", nu prea 

e norocósá în alegerea acestora şi tote poe- 
siile iscălite Lecoa, Rosetti etc. sunt marfă 

de a doua mână, pe care d-1 Vulcan o 

adună de câte-orl merge în Bucuresol la 
Academiă.

De aceea e bine, ca cine-va să mai 
spună din când în când o vorbă la locul 

ei publicului doritor de-a ceti. Voiii cerca 

să o fac eu, cu atât mai mult, că în pra

gul noului veac, îmi pare că încep să se 

desluşâscă câte-va figuri marcante din ne

gura, cu care sunt învăliţl pentru publi

cul mare toţi scriitorii, cari încă n’au nume 

statorit.

înaintea ochilor mei sunt câte-va nu

mere din urmă ale revistei „Literatură şi 
artă română*, care apare în Bucuresol sub 

direcţia d-lui Pătraşcu. Lăsând de-o parte 

câţi-va articull de umplutură iscăliţi Iuliu 

Dragomirescu, Ionescu-Gion etc., găsim, 

câte-va lucrări frumóse, fórte frumóse, cari 

au trebuit să ne scuture din apatia, cu oare 

suntem deprinşi să vorbim de literatura 

nostră de adl. Reproducţii după pioturile

d-lor Chimon Loghi şi Pătraşcu, doi dintre 
cei mai talentaţi pictori tineri, o schiţă de 

N. Coşoî, dér mai ales versurile d-lor Ioan 
Sîrsan, D. Anghel, St. O. losif şi prosa 

d-lui V. Cioflec, ne face să nădăjduim, că 

o epocă nouă, de resurecţiune, s’a înoeput 
în timpul din urmă în literatura nôstrà.

Despre aceşti patru tineri scriitori 
vréu să spun oâte-va vorbe.

*
* *

Voiü începe cu Ioan Bîrsan, oăol în 

ei văd talentul cel mai puternic. Am cetit 
cu totul numai patru poesii de ale lui şi 

nu soiu, décá a mai publicat unde-va 

înainte de-a scrie la „Literatură şi Artă“. 

Dér din aceste patru poesii svicnesce fla

căra unui geniu, puternic, aprópe des- 
creerat!

Nu pot ca sé nu reproduc în între* 
gimea lor doué din aceste poesii :

La castel.
Décà sciţî „Castelul crucii1',

Póte sciţî pe cavaler,

Şi’n ce loc sub sfântul cer

Portă grele zale lucii.

Tace totul, ca 'ntr’o vrajă 

La castelul medieval.
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pănâscă şi la o naţiune mare, dér încă, la 
Maghiari „unde şi paricidilor ar trebui sö 

li se dea graţiău.
O ia apoi pe oórda recriminărilor şi 

фее, oă oficiul de esterne trimite în Ro

mânia esclusiv numai funcţionari diploma 

tici şi consuli austriac!, ca nu cumva alt
fel făcând, să deştepte aparenţa, că monar
chia se identifică cu ungurimea şi astfel 

să se altereze bunele raporturi cu statul 

vecin. Ba el nu-şl bate oapul nici cu limba, 
şi Maghiarul, care trăesce în România, adî 

oa şi înainte de pact primesce răspuns în 
limba germană la întrebările, ce le face 

prin autorităţile unguresc!. Mai mult: se 

plânge şovinista maghiară, că la serbările 

aşa numitelor colonii austro-ungare nu se 

manifestă, deoât lealitate cătră domnitor
— căol de ideiă naţională séu de limbă nu 

vorbesce nimeni acolo.
Adecă ar vré „В. H.“ sö vadă pe 

Ungurii din România demonstrând, cu oca- 

siuni festive, pentru ideia naţională ma
ghiară şi pentru limba maghiară. Nu cumva 

ar dori să-i vadă chiar provocând scandale 

pe stradele Bucurescilor ?

De sórtea Săcuilor pripăşiţi prin ve

cini n’are să-i doră capul prea mult pe şo- 

viniştl. Ei o au acolo mult mai bine ca 

aici acasă la ei, dovadă că fug de prin 

Oiuc şi de prin Treiscaune şi parte mare 

nici nu se mai reîntorc. Er cei cari s;au 

stabilit aoolo, nu sunt absolut stinghiriţl 

în limba şi naţionalitatea lor.
Dâcă şoviniştilor dela cârmă le este 

atât de amar sufletul şi-i dóré aşa decum- 

lit de sórtea conaţionalilor lor, cari trec 

graniţa în România, n’au decât să-i aducă 

îndărăt şi pe viitor să nu-i mai lase a 
emigra nici peste CarpaţI, nici în alte părţi 

ale lumei.
Dór ce-i oă emigrările, în loc să scadă, 

se înmulţesc tot mai înspăimântător. Nu
mai în Ianuarie au emigrat peste 11.000 

de indivicli» dintre cari în România s’au 
dus 1868 şi îu special din comitatele se- 

caescl Oiuc şi Treiscaune 597. De sigur, 
că aceştia n’au trecut graniţa pentru-că 

dór’ li-ar merge mai rău din tote punctele 

de vâd«re în ţâra românâscă, decât în „fe

ricit* Ungariă".

Realitatea desminte în mod crud văi- 

cărările patrioţilor şovinişti.

Din străinătate.
Ita lia  ş i tr ip la  a lian ţă . In şedinţa 

dela 8 Martie n. a camerei italiene Guerci 

a interpelat pe ministru de esterne în afa
cerea convenţiunilor comerciale şi a 4>s, că 

din cause politicse şi economice e contra 
reînoirei triplei alianţe. Rtînoirea acestei 

alianţe fără de reînoirea convenţiunilor econo

mice ar fi o adevărată catastrofă, diseel. Ca
mera întregă e aplaudat furtunos, — Mi

nistru de esterne Prinetti a declarat, în 
mijlocul aprobărilor generale, că în poli

tica lui va da cea mai mare atenţiune in

tereselor economice, şi a dis, că la desba- 
terea budgetului îşi va desfăşura principi

ile de cari se conduce în politica esternă.

Piarele oficióse din Roma aocentuâză, 

că prin declaraţia aoósta Prinetti a des- 
minţit faimele, oă s’ar fi angajat â priori 

faţă de reînoirea triplei alianţe.
O telegramă din Paris spune, oă prin 

cercurile politice de aoolo se crede, că Ita

lia va eşi din alianţa întreită şi din atitu

dinea ministrului italian de esterne se con

chide, că Italia condtíionézá rémánerea ei în 
alianţa acésta dela dobândirea de favoruri co 

merciale politice. Cercurile oficiale parisiene 
îşi dau totă silinţa de-a face, ca între Fran- 
c’a şi Italia să se stabiiéscá raportări cât 

se póte mai intime. Se dă între altele mare 

însemnătate visitei, ce o va face flota ita

liană în Toulon din incidentul călătoriei 
prfşedintelui Loabet la Toulon.

M eorganisarea arm ate i englese. 
In şedinţa dela 8 Martie n. a camerei ,co

munelor din Londra ministru de résboiü 

Brodrick a presentat budgetul de résboiü 

şi în legătară <;u acésta s’a ocupat în ge

neral de cestiunea reorganisărei armatei. 
Răsboiul, dise el, ni-a învăţat să ne orga- 

nisăm în privinţa militară aşa, ca să putem 

trimite în afară mai mult de două corpuri 
de armată. Anglia are â a-dér lipsă de-o 

organisaţiă militară mai bună, ea trebue 
s5 reformeze instruirea armatei. Brodrick 

spune, că afară de Africa, Angiia are in
terese de apărat în alte două părţi ale lu

mii. Nimeni nu póte să dică, că Anglia ar 

fi pe deplin scutită de încurcături euro

pene. Primejdea invasiunei aparţine ce-i 

drept imperiului posibilităţilor, însă nu-i 

permis, ca imperiul să fiă espus măcar unui 

pericul; el trebue să stea gata de a puté 

trimite în străinătate ori când trei corpuri 
de armată şi de a ave şi acasă trupe su

ficiente. Propune dér, ca ţera să fiă îm
părţită în 6 corpuri de armată. Brodrick 

mai accentua, că răsboiul li-a arătat En- 

glesilor, că armata are lipsă pe câmpul de 
luptă de tunuri grele.

Resumând el dise, oă numărul militi- > 1 1
enilor va ú urcat la 150,000, al trupelor „ye 

omanryu la 35,000, al voluntarilor la 250000 

Contingentul nouelor trupe va fi de 126000 

ómeni, a căror susţinere ar costa 2 milióne 

funţî. Numărul trupelor de résboiü e de 
26(\000, garnisónele diu ţâră 196.000, vo

luntarii pentru apărarea Londrei 100,000, 
statul major 4000. întreg contingentul ar

matei va fi de 680.000 óment.

Sórtea Cretei Consulii din Canea a 
încunosciinţat pe prinţul George, că cele 

patru puteri garante au refusat împlinirea 

planului, după care prinţul voia să intro
ducă o nouă ordine în Creta. Puterile s’au 

decis să susţină status quo în insulă şi-şi | 
esprimă speranţa, că poporaţiunea se va 

reţine dela mauifestaţtuni privitóre la schim

barea stării de drept a ţării. De-asemenea

speră puterile, că prinţul George va primi 

ârăşi mandatul pe trei ani, ce i-s’a oferit. 
După tote acestea prinţul George trebue 

sé renunţe la planul său predilect, de-a uni 

Creta cu Grecia.
*

Ca privire la noul ministeriu
bulgar cetim în „PulitiscJie Corres- 
pondenz“ :

După soirile primite din Sofia, impre
sia aprópe genera*ă, c« domne^ce acolo 
este, că nici ministerul Karaveloff n’are altă 
importanţă, decât aceea a unui cabinet de 
transsţiă. Alianţa celor două partide ad
verse, ale lui Karavelov şi Zancov, s’a fă
cut numai de téma comună, că Sobrania 
va fi disolvată şi că se va institui un fel 
de dictatură militară.

Dér nici acéfftá coaliţiune nu dispune 
de majoritate în Cameră — Zankoviştii şi 
Karaveloviştii n’au mai mult de 62 voturi — 
ci sunt avisate la sprijinul altor grupuri, 
cari au promis, că vor sprijini guvernul în 
opera lui de căpeteniă, care constă în res 
tabilirea echilibrului budgetar prin supri
marea câtor-va capitole de cheltueli.

Odată-ce se va atinge acest scop şi 
se va regula datoria flotantă, cele două 
partide vor înceta cu campania lor în con
tra întroduoerii monopolurilor. In privinţa 
acésta e mai mult ca sigur, oă tóté silin
ţele Bulgariei de a contracta un împrumut 
fără a’l garanta printr’un monopol vor fi 
zadarnice. Membrii cabinetului au şi înce
put să pregátésoá terenul în acestă direcţiă 
spunând partisanilor, că introducerea mono
polului tutunului ca garanţiă a unui îm
prumut va fi póte inevitabil.

SCIRLLH DILHJI.
— 27 Februarie v.

Contele Tisza despre religiune.
Fiiul lui Coloman Tisza, contele Ştefan 

Tisza a ţinut o diserbaţiă la clubul tineri- 

mei reformate din Budapesta. El a vorbit 
despre religiune în paralelă cu sciinţa. 

A început prin a spune, că revoluţiunea 

francesă a dat direcţiă vieţii spirituale şi 

materiale a omenimei pe tóté terenele. So

cietatea organisată pe base economice, a 
pierdut însă în marea luptă pentru inte

rese, busola, care pănă atunci ducea pe 
om în calea fericită a mulţumirii : cri dinţa. 

Omenii nu cutâză a lua lupta cu îndoiala, 
care e sceptică faţă cu credinţa. Cu mintea 

nu se póte deslega cestiunea credinţei, căci 

judecata îudată-ce ajunge la miedul lucru
rilor, află piedeci peste cari nu póte trece. 

Sistemele filosofice sunt numai ipotese ge
niale, fantasmagorii. Sciinţa aşa-d0r ajun

gând la marginile minţii, trebue să con

ducă la spiritul religiunei creştine, la Dum- 

nedeu. Desfăşură apoi, cum să esercităm 

religiunea creştină în raporturile vieţii : 
prin filantropiă, de care nicl-odată n’a fost 

lipsă aşa de mare ca adî. Filantropia, eser- 

citarea religiunei oreştine, va faoe pe ómeni 
mai tari şi mai buni.

Noul post al lui Jeszenszky. După
cum comunică „Egyetértés'', faimosul Je- 
szenssky Sándor, odiniórá şef al şi mai fai- 

mósei secţiuni de naţionalităţi sub Banffy,
* va fi numit jude la tribunalul administra

tiv din Budapeşta în locul fostului jude 

Bornemisza, care s’a sinucis.

Pentru inasa studenţilor români din 
Braşov au ma’ întrat dela: 1) Institutul 
de credit şi economii riMuré$ianullx diu M. 

Radna 20 cor.; 2) Institutul de credit 

riRacoţianaii din Şeica-mare 10 Cor., ér dela 
d-1 Dr. N. Racoţia, director, 10 cor.; 3)
„Cassa de păstrare (reuniune)" din Sălişte 

cotisaţiă anuală de 120 corone. Se chitézá 

cu mulţumită sumele întrate. Direcţiunea 

şcol. medii gr. or. rom. din Braşov.

La „masa studenţilor" dela gira- 
nasiul rom. gr. or. din Brad s’au inscris 
ca membrii: a) fundator ou 50 cor. „Gfra- 

niţeriul" institut de credit şi economii Do
bra ; b) pe viaţă cu câte 20 cor: 1) Ilustr.

S. d-1 Dr. II. Puşoariu, archimandrit (Si

biiu) 2) d-1 Dr. N. Veoerdea, adv., 3) d-1 

Pant. Lucuţa căpit. ces. şi reg. pens. şi 

ases. consis. 4) d-1 loan A. de Preda adv.
5) d-1 Leont. Simones >u secret, metrop., 

toţi din Sibiiu; c) ca membru ordinar d-1 

loan Mihu preot (Sibiiu) cu 1 cor. d) oa 

membru ajutător: 1) d-nii Dr. Ilie Cristea 

secret, consis. cu 10 oor. 40 fii; 2) Dr. 
Racoţia med. cerc. Şei ca mare, 10 cor. 3)

D. Câmpean archivar consist. 4) loan Pa- 
piu protopresb. (Sibiiu) 5) Nicolau Ivan 

asesor cons., 6) „Arieşana" inst. de cred. 
şi econ., Turda; 7) Teodosiu Popa paroch 

Furcşore tractul Iliei, 8) George Micluţa 

paroch., PrăvălenI íract. Halmagiü, ou câte
5 oor. 9) Mateiü Voilean asesor consist.

3 cor. 10) C. Dimian preot Sibiiu cu 3cor.
11) Iosif Pietsch. not. Luncoiu de jos cu 4 

cor. Exprimăm cea mai căldur0să mulţu

mită marinimoşilor sprijinitori. Comisiunea 
administrativă: George Tărău direct, gimn.; 
Vasile Boneu, Dr. P. Oprişa, Dr. loan Radu.

Isprăvi bulgarescí. Din Sofia sete- 
legrafózá, că un agent, anume I. Costoff, 

al comitetului macedonean s’a dus la Eo- 

mânul Nioolae Chiţu şi l’a ameninţat ou 

mórtea, punându i revolverul în piept, déc& 

nu va da 300 de lei pentru comitetul ma

cedonean. Nicolae Chiţu, neavând bani mai
I mulţi, a dat trimisului lui Sarafoff suma de 
f 60 lei şi numai aşa a scăpat cu viaţă. Cos

toff i-a carut ca atunci, când va veni a 

doua oră, să-i dea şi restul pănă la 300 

de lei.

Inipératésa Eugenia. Cine mai vor- 
besoe adî de scoţia împăratului Napoleon 
III? Totu-ţl mai sunt încă fiinţe îu lume, 

oare şi-o amintesc. Principesa „Beatrice de 
Batteubergu, fiica cea mai mică a repausa- 

tei regine Victoria a Maréi Britaniei, a 

primit dtlele acestea o inv taţiă din partea 
’ ex-împărătesei Eugenia. Princesa Beatrice

Saltă somnurosul val 

Se-şl cunoscă vechea strajă.

„Sub ferestrele-ţi arcate,

„Dulcea mea din nou te chem;

„E-un noroc, ori un blestem,

„Ori sunt două-amestecate. . .

„Tu eşti ramură ’nflorită;

„Şi ’nainte ce s’edorm 

„Somnul lung şi uniform 

„Cer parfumu-ţl nou, iubită!

„Pus'am scară la ferestră:

„Dragoste din strune-ţl cer,

„Scar’aş pune şi la cer 

„Scumpă pasăre măestră“,

Precum vedeţi un motiv destul de 

bănal, un motiv, care s’a cântat în t6te 
formele şi în t6te limbile, de toţi poeţii 

romantici, şi care şi-a găsit deja forma cla 

sică în admirabilele versuri ale lui Heine. 
Deci para a fi absurd se mai reiai acest 

subieot, tot atât de absurd ca şi când te 
încumeţi să sorii un sonet despre Veneţia, 

după-ce a scris Eminescu pe al său, ca şi 
când ai vr6 să cioplescl in marmoră o 

Venere. după-ce s’a desgropat Venerea de 
Milo. Nu e absurd însă să reiai un motiv 
«cântat de Heine, când eşti loan Bârsan.

Căol loan Bârsan e ÎDsu-ţi un Heine 
al Românilor.

Cetiţi înoă odată poesiă şi veţi vedé 

că „La castel" nu e numai o serenadă ba
nală. In cele cinci strofe e un roman în

treg! Chiar în scurţimea, în precisiunea 

acésta mă0stră stă arta lui Bârsan. Intr’o 

strofă el găsesce loc să ne dea descrierea 

unui tablou, ori cât ar fi el de mare. Aoósta 

e ou putinţă numai având arta de-a lăsa 

tot ce i de prisos la o parte, ér ceea-ce 

arăţi, s’o dai într’o formă nouă, netocită 

prin o dâsă întrebuinţare, proprie să in

voce îndată tabloul.

Totul tace ca ’ntr’o vrajă 

La castelul medieval 

Saltă somnurosul val 

Se-şl cunoscă vechia strajă

înaintea acestui castel stă cavalerul,
care

Pórtá grele zale lucii.

Ritmul acesta întretăiat, în care fiă- 

care cuvânt face un picior de vers, redeş- 

tóptá în urechi zîngănitul zalelor grele, 

masive, cari strălucesc în bătaia lunii.

Décá cunosceţl „Castelul crucii" póte 

sciţi pe cavaler, căci el în fiă-care seră vine

aici, ca să „cérá iubitei dragoste din struneu, 

ca să-i „oérá parfum nouw înainte de-a 
adormi. Şi cât de frumos îi spune „Ramură 

’nflorită" şi „scumpă pasăre măăstră". Cât 

de puţin banale, cât de pline de poesiă 

sunt aceste numiri, pe cari le dă el iubi

tei! In fiă-care sórá vine el şi pune scară 
la ferestrile arcuite, şi ar pune scară pănă 

’n ceriü ca s’o vadă. E póte singurul lui 

noroc acesta, e póte un blâstăm pe ca
pul lui.

„Ori sunt doué amestecate!“

Versul acesta e atât de puternic, cum 
a seri» puţine chiar şi Heine.

Dér ascultaţi cealaltă poesiă. E mis
tică, plină de umbra miecjului nopţii, plină 

de blăstămul, care zace pe sărmanul stri- 

goiü, care în fiă-care nópte cârcă să ajungă 
la iubita lui depărtată, dér oare în fiă-oare 

nópte e oprit în drum de oântecul cocoşu
lui, oare-i vestesoe zorile. *

Mirele mort.

Din grópá nóptea un voinic 

Scurmând pământul — ese.

El portă mort inelul mic 

Al mértei lui mirese.

„Eu dragă viu sé te desgrop, 

„Dér lung fior mă sapă;

„In vine sânge n’am un strop: 

„In vine numai apă“.

„Cum suflă albul meu pe năr i! 

„Er vinele-i par verge,

„In urmă-s şepte depărtări 

„Şi încă am a merge.

„Cu mine lună tristă fugi 

„Cu mine dimpreună.

„Din cale-mî stânci şi buturugi 

„Şi codru fuge ’n lună!“

El are gura ca un clonţ 

Şi prăbuşite pleópe;

Prin albe neguri trece glonţ 

Iubita s0-şî desgrópe.

Dér étá-l află albe zori 

La calea jumătate.

Pe fruntea lui s’adună nori,

In cal sălbatec bate,

In  gonă groznică ’napoi 

La grópa lui se ’ntórce.

Nu-1 scie nimeni pe strigoiü 

Ce jale ’n suflet tórce.

In  orl-ce nópte l’ai vedea 

De l’ai pândi când trece.
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« avat tot-déuna în fosta împërfttésô o amică 
maternă, şi se crede, că, în urma perderei 
mamei sale, se va ataşa cu desăvârşire pe 

lângă Eugenia. Se elice acum, că Beatrice, 

care a fost odată alésà pentru prinţul „Lulu14, 

va deveni moştenitore a bijuteriilor ex-îm- 
p0răte3ei, precum şi a celor 25 milióne 

franci lăsate soţiei sale de Napoleon III.

Camera advocaţială din Braşov face 
> cunoscut, că a primit în lista membrilor 

‘ flëi pe d-l advocat Dr. Teodor Popescu cu 

. «ediul în Făgăraş.

0 invenţiune în fotografià. „Revista 
> de Lausanne" anunţă : Fotograful Yautier 

îü Grandson a făcut o invenţiune de mare 

importanţă. I-a succes de-a construi un 
aparat, care face posibilă a fotografa din 

depărtare amănunţit şi lămurit. Invenţiunea 

( a fost esaminată de statul major general 
al Elveţiei si a dat resultate strălucite.

ţ
Dela Ywerdon s’a fotografiat muntele Saen- 
tis, 210 ehilometri în liniă dréptá depărtat, 

atât de clar şi lămurit, încât sè vedeau tóté 
amănuntele micelor stâne de acolo. Apa

ratul constă dintr’o ţavă lungă de B metri, 

a căreia oonstrucţiă este încă secretul in
ventatorului.

Logodnă. D-şora Iuliana Boţianu, 
•fiica preotului gr. cat. Francisc Boţianu 

din Bărăbanţ, s’a logodit cu d-l Ioan Pop, 
notar în Oieşdea.

Zăpadă mare în Viena. Sâmbăta 
trecută a căclut o zăpadă aşa de mare în 

Viena şi în împrejurime, încât íntrégá co
municaţia a fost întreruptă. In urma greu

tăţii zăpedei, s’au rupt tóté sîrmele tele- 

, fonice dela tramvaiul electric etc. Că4end 

sêrmele au omorît 10 cai şi au fost răniţi 

mai mulţi omeni. Sîrmele electrice din 

strada „Piaristă44 au cădut pe grumadii a 

doi cai dela o trăsură; din trupul cailor a 

sărit doué schîntei şi numai decât aprinejen- 
du-le comele, au fost omorîţî. Strada a 

trebuit să fiă închisă. Pagubele causate sîr- 

melor electrice sunt cam de-o jumătate 

milion de corone.

Foc. Din Timiş0ra se anunţă, că edi

ficiul gărei din Gattaja a luat foc din cause 
pănă acum necunoscute. Focul a mistuit 

întreg coperişul. Instalaţia electrică şi aceea 

de dat signale a fost scutită de foc. Ca 
birou al gărei de-ocamdată servesc vagóne 

gole. Comunicaţia n’a fost întreruptă.

Teatru german. „Ber Star44, comediă 

de escelentul critio şi soriitor Hermán 

Bahr, care în aoéstâ piesă máéstrá şi fin de 

siècle, cu motivele culese de după culisele 

teatrelor mari, îţi eopiâză prin personagele 

principale ale ei, în mod frapant şi uimi

tor de fidel, adevărata viaţă, ce se desfă

şură acolo. Un farmec deosebit al piesei 
sunt dialogurile vii şi picante, precum şi 

eleganţa şi rafinementul modern, cu care 
ni-se represintă piesa. D-ra Lou Brion în

Ci te-ar găsi după perdea 

Privirea lui cea rece.

Căutaţi în poesia acésta tóté rimele şi 

nu veţi găsi nici una în at, it ete. O singură 

rimă în ea, dór cu „vedea44 nu rimézá un 

alt verb, ci o rimă nouă : perdea.

De ce ai simţit fiori cetind poesia, de 

ce ţi s’a ivit la urmă imaginea înspăimân- 

tátóre: tu, palid, stând înfiorat după perdea, 

străpuns de privirea rece a strigoiului ? De 

ce imagine după imagine se gonesc cu iu- 

^éla unei vedenii înaintea ochilor tăi ?

Pentru-că în poesia acésta Ioan Bâr

san, cu o măestriă d-e versificaţiă, care nu 

s’a mai pomenit la noi dela Eminescu în- 
cóce, ne-a dat în tiă-care vers un cuvânt, 

o întorsătură, un trop, o metaforă séu o 
rimă nouă, neaşteptată, care îţi invócá 
imediat o imagine. Urmăriţi strofă de strofă, 

dela început, de când voinicul iese scurmând 

.pământul:

El portă mort inelul mic 

Al mértei lui mirese.

flUn lung fior mă sapda 4*06 el.iubitei,

„In vine sânge ri’am un strop 

„In vine numai apă.

rolul Lonei desvoltâ acea estra-ordinară 

cochetăriă şi acel farmec de sirenă, care 
învinge instantaneu pe tînărul neespert. 

Jocul ei a fost spleudid din tóté punctele 

de vedere. D-l Zerbi, partenerul ei, s’a 

purtat fórte brav, mai vértos, că rolurile 
de acest soiü, cari caracterisézá pe tînărul 

neespert, nu par a-i fi tocmai proprii. O 
distinsă şi elegantă apariţiune pe scenă a 

fost d-l L. Bauer ca doctorul Rohr; ér d-l 
T. Clemeut ca clacher a fost la înălţime. 

Bine şi nemerit şl-a caracterisat rolul şi 

d-ra Swoboda. Teatrul a fost bine cercetat.

De sérá va fi representată frumósa 

comediă „CyprienneM de Sardou şi E. de 
Najac, tot cu d-ş0ra Brion ca óspe. Mâne 

Mercuri, în 13 Martie, se va da după ami&4î 
o representaţiă classică Karlsschüleru
de H. Laube. Locuri numărotate 30 cr., 

întrare 15 cr.

Tarifele de marfă ale căilor ferate 
locale r. ung. de stat, valabile dela 1 Nov.
1899, au fost modificate şi întregite pe 4i«a 
de 15 Martie 1901. In deosebi au fost mo
dificate: tariful căiei ferate looale din Bi- 
haria în urma încetării scutirei de dare a 
acestei căi ferate; tariful căilor ferate lo
cale ale căii ferate ungare de nord-vest; 
apoi au fost întregite: tarifele de marfă ale 
căilor ferate locale: Timiş0ra-Buz â , Timi- 
şora-Lipova — Radna şi Timişora — Sân- 
Miclăuşul-mare.

Adausul la tariful de marfă (partea II), 
care cuprinde tóté aceste modificări şi în
tregiri, se póte procura cu 30 bani esem- 
plarul în limba maghiară séu germană dela 
direcţiunile respectivelor căi ferate, séu dela 
direcţiunea căii ferate de stat r. ung. 
(Budapeşta, VI. Csengery u. 33).

Producţia petroleului în lnmea întregă.

pe anul 1899.

Serviciul geological al Statelor Unite 
a publicat de curând un voluminos raport 
asupra producţiuuei petroleului din lumea 
întregă pe anul lb99.

D. F. H. OUphant, autorul acestui 
preţ’os raport, — spune „Monitorul inte
reselor petrolifere4* face o forte amănunţită 
descriere asupra producţiunei şi a felului 
întrebuinţârei ei.

Primul loc printre producători se cu
vine Rusiei. Producţ'unea ei totală se ri 
dică la 69 milirine barrele şi se datores :e 
regiunei petrolifere din Baku şi forte puţ n 
vre-o 2 milione barrele, regiunei Grosni. In 
comparaţiă cu anul precedent producţia 
Rusiei s a ridicat ou 10 la sută. Acesta se 
explică prin crescerea numărului de puţuri 
nouă (370 contra 258 din 1898).

Pentru export posiţiunea terenurilor 
petrolifere nu prea e favorabilă. Sunt nu
mai două linii ferate la disposiţiă. Linia 
transcaucasică dela Baku la Batum şi li
nia dela Petrows la Novorossisk legând 
marea Caspică cu cea N^gră. De-alungul 
liniei transoauoasice s’a construit un cou- 
duot, 143 mile englet-e, prin rare se va 
pompa petrolul dela Bfcku la Batum.

Petroleul rusesq se întrebuinţezi în 
prima liniă pentru combusţiune şi are un 
debuşeu sigur la industria din Moscva, apoi 
la căile ferate şi la serviciul de navigaţi-

„Cum suflă albul meu pe nări 
„Er vinele-i par verge 
„In urmă-s §e'pte depărtări 

„Şi încă am a merge.“

Descrierea gónei, care urmézà e un 

cap d’operă. Le ve4l pe tóté, ve4l luna şi 
oodru şi buturugii şi stâncile cum rămân 

în urma strigoiului, care „are gura ca un 

clonţ44 şi „prin albe neguri trece glonţ44.

Cât de trist răsună aoel :

Nu-1 scie nimeni pe strigoiü 

Ce jale ’n suflet tórce !

Fără să-mi pot da bine sâmă de ce, 

cele două versuri din urmă:

Ci te-ar găsi după perdea 

Privirea lui cea rece,

cuprind pentru mine ceva atât de plin de 
mister, în ele par’ că se adună tot fiorosul, 

pe care-1 cuprinde poesia acésta.

Dela Ioan Bârsan putem se aşteptăm 
ou drept cuvênt poesii cum nu s’au mai 

scris pănă acum în lit eratura nôstrà !

(Va urma).

une pe Volga. Căile ferate rusesol singure 
au arsjn anul 1899 7,5milionele barrele pe
trol core9pun4*tor cu 2 mili6ne tone căr
buni. Chiar şi rafinăriile lor sunt ast-fel în
tocmite, încât să producă cea mai mare 
cantitate posibilă de masuth (residiuri), con
siderând petrolul lampant ca un produs de 
mică valore, vendendu-1 une-orl şi sub cost.

Pe de altă parte crescerea cererei 
după petrol brut pentru combusţiune, aduce 
după sine o crescere în producţiunea ule
iurilor lampante, căci din causa greutăţi
lor de transport şi pericolului pentru foc, 
petrolul brut trebue liberat de produşii săi 
volatili, mai înainte de a-1 întrebuinţa ca 
combustibil.

In Rusia din totă producţia numai
14 milione barrele, seu 21 la sută s’au în
trebuinţat pentru rafinare, restul a servit 
la ardere.

In cursul anului 1899 preţul petrolu 
lui brut a fost între 70 cents pănă la 1.05 
dolari, pentru masuth dela 80 — 92 cents 
per barrel. Rusia a exportat în acest an 
apr6pe 9 milione barrele, cea mai mare 
parte petrol rafinat. Germania, Asia şi An
glia sunt principalele locuri unde se des
face petrolul rusesc. ,

Statele-Unite îşi datoresc producţiunea 
în geuere la 2 regiuni petrolifere prinoi- 
pale: Appalacha, ce se întinde dela New 
York prin vestul Pensylvaniei la Virginia 
vestică, cuprindend şi o parte din sad-os- 
siul statului Ohio, şi Lima-Indiană în care 
se socotesce nord-vestul lui Ohio şi Indiana.

Petrolul din prima regiune, cunoscut 
în general sub numele de petrol din Pen- 
silvania, se găsesce în nisipurile de sub 

formaţiunea carbonică, pe când în Lima- 
Indiană zăcământul petrolului e de căutat 
în calcare treto»ice.

In auul 1899 producţiunea totală a 
Statelor-Unite se calculeză la 57 milione 
barrele, dintre cari 68 la sută se datoresc 
regiunei Appalacha; 36 la sută celei din 
Lima-Indiană, âr restul de 6 la sută se 
împarte între regiunile din California, Co
lorado şi Texas.

In comparaţiă cu anul precedent Sta- 
tele-Unite arată un spor de 3 'la sută; 
causa stă în aveutul cel mare, ce l’au luat 
sondaje le . Auu l 1899 are pe socot^la lui 
13,368 sonde noui, dintre cari 2418 nepro
ductive ; pe lângă acestea, nenumărate pu
ţuri vechi au fost reluate în lucru şi adân
cite, întâlnind straturi noui petrolifere. Deşi 
o mare activitate şi multă stăruinţă s’a pus 
în sporirea produc ţiunei, totuşi ea a rămas 
îndărătul anilor 1896 şi 1897, cari se pot 
considera oa maximul» în istoria petroleului 
din Statele-Unite.

Preţul petroleului a variat între 59 
cents şi 1,29.dolari pe barrel. Petroleul din 
Lima-Indiană s’a vândut cel mai eftin, âr 
cei pensylvanio a obţiuut toti-euna preţu
rile cele mai bune.

Statele-Unite îşi întrebuinţâză cea mai 
mare parte din producţia sa pentru rafi
năria. Anul ce-1 considerăm, a rafinat 
aprope 46 milione barrele petrol; âr din 
derivatele obţ nute 20 mili6ne barrele s’au 
esportat.

(Va urma.)

Literatură.
In editura tipografiei şi libr. diece- 

sane gr. or din. Caransebeş au apărut„ Is- 

torióre bisericesc! III. Carte de religi- 
une pentru şcolele poporale44, ediţia a 2-a, 

de Dr. Petru Barbu. Acéstá carte este apro
bată de Ven. Consistorii gr. or. române 

din Arad, Caransebeş şi Oradea Mare, şi 

conţine 45 istorióre: despre lăţirea creşti
nismului, viaţa creştinilor, asupririle creş

tinilor, triumful biserioei Şcreştine, sânţii 
părinţi, încreştinarea popórelor, desbina- 

r®a biserioei, istoria bisericei românesc!. 
Adaus: a) despre sânta tradiţiune, b) ru

găciunile sântei liturgil. Preţul 30 bani.

*

Antropomorfisme ş i A ntiantro  

pomorfisme în limba română de Nicolae 

Sulică. In limba nóstrá scrierile de felul 

acesta sunt rare şi scrierea acésta a d-lui 

profesor la gimnasiul român din loc Nic. 

Sulică se distinge nu numai prin conţinu

tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 

stricta metodă scienţifioă, ci şi prin limba- 

giu. său scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sa!e folklorice- 

filologice de pănă acum. Cartea oe anun 

ţăm acum, se póte procura dela Tipografia

A. Mureşianu cu 40 or. séu 80 bani (plus 

5 bani porto).

NECROLOG. Văd. Barbara Antonescu 

n.Beok, cufica Georgina văd. Roşescu, şi ca 
fii minorenî, Virgil şiCamil, cu inimă frântă 

de durere anunţă atât în numele lor, oât şi 
în numele rudeniilor subscrise, precum şi 

în numele tuturor altor rudenii, amici şi 
cunoscuţi, că iubitul şi neuitatul lor soţ, 

respective tată, ^rudeniă, amic şi cunoscut 

Dimitrie Antonescu advocat, odiniórá as. 
ref. cons. şi membru al representanţai ora

şului, după morb îndelungat şi suferinţe 

grele, împărtăşit cu sf. taine, a adormit în 

Domnul astă4ir la 7 óre diminâţ*, în anul 
56 al etăţii şi 20 al fericitei căsătorii. Ră

măşiţele pământesci ale scumpului răposat 

aşe4ate în casa proprie, Strada Bisericei 

Nr. 12, se vor depune după ritul biaerioei 
gr. or. rom. în oripta de sub capela fami

liară dela mornoinţii din jos, spre odihnă 
eternă, Sâmbătă îu 9 Martie (24 Februarie) 

1901, la óra 3 după amia4l.

A rad , 8 Martie (23 Febr.) 1901.

Barbara Antonescu, soţiă; Georgina 
văd. Roşesou, Virgil şi Camil, fiii Ştefan 

Antonescu, preş. de sedriă orf. în pensiune, 

cavaler al ord. Franciso Iosefiin, ca unchiü. 

Anna, Saveta şi Ioan Antonescu, fraţi. Ge- 

orgiu şi Aloisie Beck, cumnaţi.

— D-l Nicolae Bârsan, învăţător la 

şcolele primare române din loc, a îndurat 
o grea lovitură prin pierderea unicului său 

fiiu N Í C U ,  răposat eri după amia4l îu etate 
de 5 ani. Imormentarea se va face mâne, 

Miercuri la órele 2 p. m. — Adresăm în

tristaţilor părinţi condoleoţele nóstre.

I H V E E ^ E .

O nouă cale fe ra tă  în  Canada. 
Nu de mult s’a început construirea unei 

uriaşe linii ferate în Canada. Noua liniă 

ferată va lega ţinutul lacurilor mari ou 
ţermii golfului Hudson şi partea cea mai 

mare a liniei va trece prin păduri seculare, 
pe unde suflet de om n’a străbătut. Calea 

ferată va primi numele „ Algoma-Central- 
railway44. Locomotivele trenurilor, cari vor 

circula pe numita liniă, vor fi ou mult mai 

mari, decât cele ale trenului de pe linia 
„Pacific44. Greutatea maşinelor va fi de 135 

tone. Looomotivele au fost fabricate în 

Chicago şi fabricanţii au avut mari greu

tăţi cu trimiterea lor, deore-ce tote socie

tăţile de căi ferate dela Chicago şi pănă 
la Saul-St.-Maria, o gară estremă a nouei 

linii, n’au conces transportarea nouălor lo
comotive, temându-se să nu se dărîme po

durile de fiier; astfel locomotivele au fost 

transportate pe lacul Micigan. După cum 

scrie „Mouvement Geographique44, noua li

niă ferată este gata pe o estensiune de 25 
mile. Construcţia merge forte repede, pe

4i se construesoe câte o jumetate milă en- 

glesă. D£că lucrările vor progresa tot aşa, 
se sper^ză, că linia va fi terminată în timp 

de 3 ani. Spesele oonstrucţiei se urcă la 

mai multe milione dolari şi partea oea 

mai mare o suportă Statele-Unite.

*

A m intire  despre H ism arh. Cu 
ocasiunea aniversărei a 30-a a întrărei tru

pelor germane din Paris în Martie 1871, 
4iarele germane aduo următârea amintire 
despre nemuritorul cancelar, ce se găsesce 

în memoriile mareşalului Moltke:

„Cancelarul a venit călare împreună 

ou trupa pănă la arcul de triumf, de unde 

s’a întors numai decât când a aflat, di. în 

acea 4* împăratul s’a întors dela paradă 

de-adreptul la Versailles. Intorcându-se deci 

la Versailles, prin Bois de Boulogne, a 
fost recunoscut de popor, oare a început 

să fluere şi să-l apostrofeze. Bismark nu-şi 

perdu deloc cumpătul. Apropiindu-se de 

demonstranţi, le 4’se cu sânge rece: „Ah, 
vous amiez la musique !K Mulţimea amuţi 

şi uimirea tuturor atinse culmea, când te

mutul cancelar rugâ pe unul din manifes

tanţi să-i dea un chibrit, ca să-şi aprindă 

ţigara44.

Proprietar'. D r. Aurel Mureşianu»

Redactor responsabil: T ra ian  EC. Pop.



Cursul la bursa d i» Viena.
Din 11 Martie, n. 1901.

fienta ung. de aur 4 % ...................118.40

Renta de corone ung. 4%. . . . 93.50 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 121.1B 
Impr. căii. fer ung. înargint. 41/2°/0 100.30 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.60 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  93 — 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60
Impr. ung. cu p re m ii.................. 172.25

LosurI pentru reg. Tisei şi Segliedin . 147.75
Renta de argint austr......................98.65

Renta de hârtie austr...................... 98.55

Renta de aur austr.......................... 118,35
LosurI din 1860................................ 142.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.74 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 715,— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 703.—

Napoleondorî.................................... 19.08

Mărci imperiale germane . , . 117.42l/2

London vista................................  240.30

Paris vista....................................  95.32V2

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.10 
Note ita lie ne ........................„ . 90.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 12 Martie. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.76 Vend. 18.80
Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.68

Napoleond’orl. Oump. 19.̂  2 Vend. 19.06
Gt-albenî Oump. 11.20 Vend. 11.30

Ruble RusescI Oump. 127.— Vend. 2.57

Mărci germane Oump. 58.50 Vend. 23 65
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 21 70
Ocris. fonc. Albina 5°/ft 100.— Vend. 101.—

Uumai pentru I franc 
se dă 50 franci.

Pentru esplicaţiuni ori-ce amator 

se se adreseze Casei de COîiliSSiOll

Progresul Economic Român
Catea Văcăresc! nr. 195, 

(Româaia) B  llC U reSC l*
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Cele mai eseelente şi recunoscute de bune

Maşini de treeratPluguri de oţel
GTâ/EQ Pentru livedi şi muşchi 

jT lănţuite şi diagonale,

Vălătuci irlr“eh d"'̂ ,
neted şi gliinduros.

Semânătorea „Agricola-
Maşini de cosit
pentru iarbă, trifoi şi cereale<

Hrohln pentru fen şi seceriş şi 
urcuie, furci de fen *

Aparate-Dorr, pa‘entV entru"  " pome, verdeţuri.

Teascuri,pentr"

de mână cuvertej şi cu vapor
provecfute cu 
ungşetore 

patentată.

şi pome
şi alte scopuri.

M o r i  pentru struguri şi pome. 

Maşini de curăţit bobele de struguri.

sine
pentru n im ic irea  

peronosporei şi alte insecte
„SYPHONIA“

SOBE cu căldare transportabilă.

stropitorio's.îrw .*,;;,

I

Aparate pţrH vertej
la care se pot înhama 1 — 6 vite de jug.

Cele mai nouă Triere (ciururi]
pentru curăţirea cerealelor.

TRIEURS, BATOZE pentru porumb.
M a ş in i  d e  t a ia f  n i i t r e t .» i
IL<C6ră d_e cr'u.pe, 

Klflaşine de tăiat sfecle.
P n & S S G  Pen tm  f â z i  P a i e ,
4T i  stabile şi portative şi
care se pot folosi şi cu puteri de mâni 

şi alte maşini agricole.

№  Fabrică  şi lifereză după cea mai nouă constructie

PH. NIAYFARTH & Co.
kais. u. kon. ausschl. priv. Fabriken landwirtsch. Dîaschinen, Eisengiesserei u.

Dampfhammerwerke.

Fondată 1872. W I E N ,  I I  i  T a b o rs tra s s e  Nr. 71. 75 J muncitori.

Distins eu peste 450 medalii de aur şi argint la tote esposiţile mai mari.
Cataloge şi scrisori de recunoscinţa se trimet gratis. — Se caută representanţi şi vendetori.

Plecarea si sosirea îrsnurilor fle stat reg. n i  în Brago?
Valabil din I  Octomvre st. n. ft900.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5'8 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m-
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.

Dela Braşov la Bueuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m. 
(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 

óra 3-20 min. nóptea.

If. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 
(are legătură cu Jinia T şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zenesei (şar. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la óra 9'2 min. a. m. 

ii. Trenul mixt la óra 6 26 min. p. m.

Deiu Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8'50 min. a. m. 

j l l .  Trenul de pers. la óra 3‘15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşoy :
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.

II. Tr. accel. peste Oluşiă la ó. 2*9 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.

Dela liucurescí la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m. 

II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 
III. Trenul mixt, la óra 5.— min. dim.

(ca:e circulă numai Vinerea dela Predeal \

Dela Kezd -Oşorlieiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 

şi Ciuc-Q-yimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 

III. Trenul mixt, la óra 6-48 m. sera
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Zérnesci la Braşov (gar. Bartolomeiu). 

I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim.

Ii. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Ci uc-Ghimes la Braşov:

1. Trenul de pers. la óra 8’25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 

III. Trenul mixt la era 6*48 min. séra

„Gazeta Transilvaniei“ en numéral à 1 0  ü l .  jse vinde 
la librăria Nie. 1. (Jiurcu şi la Eremias Nepoţii.
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UjaVb árverési hirdetmény.
A nagy-szebeni földhitel intézet végrehajtatónak Kosom Juonné 

szül. Morár Éva végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében, a 
Furnika fogarasi takarék pénztár részvény társaság által a 4540/900 
tkvi szám alatt keit végzés folytán 1900 évi Szeptember hó 18 án 
tartott árverésre vonatkozolag jelen szám alatt utoajánlatt kérést ad 
ván be, a 4540/900 tkvi számú végzés"folytán megtartott árverés hatál 
yon kívül helyeztetik és a végrehajtási árverés 50 kor. 24 fii. tőke 
követelés és ennek 1896 évi február hó 1 napjától járó 7°/0 kamatai 
110 kor 40 fii. perbeli és végrehajtási már megállapított, és a még 
fel Derülendő költségeknek kielégítése v. gett az 1881 t. ez. 187 144§§ 
alapján és 146 §. értelmében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kír. 
jbíróság) területén levő felső Szombatialva községében fekvő a feUö 
Szombatfalva 59 szám tjkvben Rosoiu Éva szül. Morár és Furnika fo
garasi takarékpénztár nevén álló A f  876. 877. 878. hrsz. ingatlanra 
155 kor. 54 fillér; 1066. 1067 hrsz. ingatlanra kor. — .51 fillér.
1485 hrsz. ingatlanra 4 
7893/2 „ „ 2
7901 „ „ 1
7964 n „ 2
8105 „ „ 1

8112 rt n 1
8138 „ „ 1
8173 „ „ -
8405 „ „ -
8436 „ „ 1
8585 „ „ 2
8859 „ „ 1
8902,8903 

8904
890? hrsz. „ 1
P045 „ „ 1
9048 „ 1
9067 „ „

9707 „ . 1 . .
ben ezennel megállopitott kikiáltási á bán elrendeltetik.

A 7770/900 tkvi szám alatt Gyárfás Ferencz bírósági végrehajtó 
által a 4540/900 tkvi sz. árverési hirdetmény és 6632/900 tkvi szám 
kiküldő végzés folytan megtartott árverésről bemutatott árverési jegy
zőkönyvek a fogarasi kir. adó hivatalhoz 1900 Szeptember hó 19-én 
155 czikk és 148/900 jbirósági napló t. a. bevételezett 200 koroná9 
005370 Sz. B. betűs 4°/0 magyar járadék kölcsön kötvény bizás letétül 
elfogadtatik és egyideüteg viszautaltatik s viszautasittatik a fogarasi kir. 
adó hivatal hogy ezen fent körül irtt kölcsön kötvényt a jogerő bevónása 
nélkül jelen végzés folytán dr. Micu András ügyvéd kezéhez elismer
vény mellet adja ki az őszdij ellenében. A 4540/900 tkvi szám árverés 
hirdetmény folytán megtartót árverésen feímeat költségek

a) kiküldött eljárási és fuvardíj 21 kor. 40 fillér
b) kikiáltó d ' . j ......................... 2 kor. — fillér
c) végrehajtató költsége . . .  38 kor. 90 fillér

összesen 62 kor. öO fillér
ben állapittatik meg.

Végül a 8114/900 tkvi szám utó ajánlati kérés melett bemutatott 
1900 évi Október hó 3-án 163/900 czikek és 157/900 jbirósági napló 
szám alatt bevételezett 100 korona bírói betétül elfogatta tik és utasit- 
tatik a fogarasi kir. adó hivatal mint birói betéti pénztár, hogy ezen 
összeget, mint bírói betétet a végrehajtási tömeg javára további tudó
sításig kezelje. Az árverés megtartásába határidőül 1901 évi április hó I- 
napján d. e. 10 órája Felső Szombatfalván tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO°/o*át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz- 
ság ügy miniszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. törv. ez. 170-ik jj-e-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállí
tott s/abáyszerü elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vétel árt három egyenlő részletekben és pedig az 
elsőt az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, a másikat ugyan
azon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól 
számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételárt részlet után az árverés 
napjától számítandó 5°/0-os kamatokkal eggyütt az 1871 évi deczember 
hó 6-án 39.415/1 M. szám alatt kelt rendeletben előirt midőn a foga
rasi kir. adóhivatalnál, mint birói betét pénztárnál, lefizetni.

A  bánat pénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megálla

pított árverési feltételek a hivatalos azok alat ezen kir. bíróság, mint 
tóJekkvi hatóságnál (Bethlen utcza 33 sz. 12 ajtó) és a Felső-szombat- 
falva község elöl járaságánál tekinthetik meg.

Ezen árverési hirdetmény egy példánya a bíróság hirdetmény tá
blájára kifüggeszfcetni, továbbá kifüggesztés végett, az árverési feltételek 
pedig megtekinthetés végett egy-egy példányban Felsö-szombatfalva 
község elöljaraságának nem különben ezen árverést hirdetmény egy- 
egy példánya Alsó-szombatíalva kis vajdafalva, Lissza és Dragus szom
szédos községekben a helybelyiszokás szerint azonnali körözés végett 
a nevezett községek előljáraságaihoz megküldetik.

Ezen árverési hirdetmény az egyidejűleg megállapított árverési 
feltételekkell együtt az 1881 évi LX. t. ez, 153 § a intézkedéséhez ké
pest a keresetre hozott első végzésre elöirtt szabályok szerint meg
küldetni rendeltetik.

F o g o r a s o n ,  1900 évi Október hó 25-én.

A. kir jblroság tkvi hatóság.
SCHUPITER.

kir. albiró.

Tipografii. A. Mureşanu Braşov.


